Lekcja 7

Temat: Dowody ewolucji.

1. Rodzaje dowoddw ewolucji

a) bezposrednie — ukazujg ewolucje w trakcje jej trwania prezentacja

b) posrednie — pozwalajg wnioskowac o ewolucji na podstawie analizy podobienstw i réznic

dzis$ wystepujgcych organizmow https://prezi.com/p/7iddkwsmgm-1/posrednie-dowody-

ewolucji/

cd.

przyktady narzgdéw homologicznych

- oko karpia i cztowieka

-lis¢ putapkowy rosiczki i ptatek rézy

-tuski na nogach ptakéw i pokrywajace skére gadow

przyktady narzagdéw analogicznych

- listek mchu i tulipana

- chwytniki mchu i korzenie paproci

konwergencja ( ewolucja zbiezna)- organizmy niespokrewnione upodobnity sie
do siebie np. ksztattem- optywowy rekin ( ryba) i delfin (ssak) — Srodowisko
wodne

dywergencja ( ewolucja rozbiezna) wytworzenie odmiennych przystosowan u
organizméw spokrewnionych np. zeby roslinozercéw i miesozercéw, delfin i kon
atawizm — wystepowanie cech dawnych przodkdéw u osobnikdéw zyjacych
wspotczesnie np. dodatkowe sutki, ogon.

Lekcja 8

Temat: Dobdr naturalny — gtéwny mechanizm ewolugji.

1. Zwrdéé uwage na rodzaje doboru naturalnego i przyktady

https://slideplayer.pl/slide/9892732/

https://prezi.com/slhbovmstngm/dobor-naturalny-gowny-mechanizm-ewolucji/

2. Dobor naturalny a choroby genetyczne

a) Osobniki heterozygotyczne sg czasem lepiej przystosowane do srodowiska niz

homozygoty np. anemia sierpowata

b) Osobniki heterozygotyczne cierpig na tagodng anemie oraz sg bardziej odporne niz

homozygoty o prawidtowych allelach (AA) na malarie wywotang przez zarodzca

rozwijajgcego sie w erytrocytach


https://prezi.com/p/7jddkwsmgm-1/posrednie-dowody-ewolucji/
https://prezi.com/p/7jddkwsmgm-1/posrednie-dowody-ewolucji/
https://slideplayer.pl/slide/9892732/
https://prezi.com/slhbovmstnqm/dobor-naturalny-gowny-mechanizm-ewolucji/

c)

Allel recesywny jesli jest niekorzystny nie jest eliminowany przez dobér naturalny gdyz
nie ujawnia sie w heterozygocie. Homozygoty (aa) umierajg mtodo i nie pozostawiajg
potomstwa

Allel dominujacy zwykle jest eliminowany przez dobér naturalny moze sie utrzymywacd
jesli heterozygoty majg przewage nad homozygotami lub osobnik wydat juz potomstwo

( choroba Huntingtona — objawy pojawiajg sie u nosicieli wtedy gdy majg juz dzieci ok.35
roku zycia)



